



刀郎終於吐氣揚眉
按中國文學的分類

法，刀郎（原名羅林、70後音樂人）的

《羅刹海市》等作品，該屬那一種文學類型呢？答案只能是詩歌。世上各大學入面吃「現當代中國文學」這門飯的學者或許泰半不能認同。即使是「樂壇」內，刀郎的作品也曾長期受到行內一些「權威」嚴苛殘酷的打壓。刀郎學歷不高，沒有讀過什麼音樂學院，純屬自學成才。不過群眾的眼睛雪亮，某些利益集團雖則一度掌控了主流傳媒的話語權，現在再無能力惡意封殺刀郎了。

《詩經》和《楚辭》原該都能詠唱，只是相關的樂譜失傳已久，然後漢樂府詩亦然。唐代詩仙李白的七言樂府詩《清平調詞三首》，即「雲想衣裳花想容」、「一枝紅艷露凝香」、「名花傾國兩相歡」等，編成後都交由李龜年歌之。宋詞到了柳永，留下「凡有井水處，皆能歌柳詞」的名句。

然後元曲和明代北曲都可誦唱，不過北方方言有了「入派三聲」的變化，清代格律詩詞只留下韻律感而無法歌唱。二十世紀興起的新詩就更遠離了音樂的襯底，莫說歌詠，連朗誦時都無法展示漢語詩應有的韻律。當今真正能夠遙接漢語詩「道統」的文學類型，就只剩下

流行曲的歌詞了！

全球人口未滿百億，刀郎《羅刹海市》的原唱重播、其他歌手翻唱，再加世界各國的外語翻譯和改編，幾個月間的播放總量已經論百億計！柳永詞在神州大地的範圍內「皆能歌」，《羅刹海市》卻是傳遍寰宇，地球上「有人居處皆能歌」！流行程度明顯是「前無古人」、無遠弗屆了！

一曲《羅刹海市》能夠席捲全球，亦有坐上了「中華民族偉大復興」順風車的因素在。近年漢語國際化的步伐快得我們都跟不上，世界各國各民族都一窩蜂努力學習漢語。於是全球範圍內聽得懂《羅刹海市》的國際友人，多到超越我們這些沒有經常到全球各地跑的中國人的想像。音樂固然沒有國界，《羅刹海市》講的「羅刹國裏常顛倒」和「是我們人類根本的問題」正正是讓地球村世界人都有強烈共鳴的核心思想。

刀郎因新歌《羅刹海市》被網友再次熱捧。
網上圖片